

Старый корпус СМИ

Старый корпус Сибирского индустриального университета, что стоит на Рудокопровой улице, знают все - через него идёт транспорт в сторону аэропорта и Кемеровы, а тысячи и тысячи новокузнецчан прошли через его стены. Удивляют его отдаленность от центра города и более чем скромный вид. Причём абсолютно такие же чувства у современников сооружение вызывало и 57 лет назад: "Здание расположено в стороне от городской застройки и имеет в плане случайную, не связанную с рельефом местности форму буквы "Z", голые тёмные фасады лишены всякого оформления", - написано в книге "Сталинск", вышедшей в свет в 1948 году.

Однако все эти "несообразности" вполне объяснимы - таковы были стиль и идеология архитектуры того сложного времени начала 30-х. Это гигантское для своего времени здание построили без единого механизма в 1933 году рядом со стройплощадкой КМК в рекордно короткий срок как основной корпус Сибирского института черных металлов (СИЧМ, позже СМИ, СибГГМА и ныне СибГИУ).

Форма здания действительно абсолютно не связана с рельефом местности, но именно в этом-то и была задумка зодчих - длинные здания, изогнутые под прямым углом, присутствовали именно в этом месте во всех поданных на конкурс застройки Кузнецка проектах. Ведь рядом причудливо петляла река Аба, русло которой спрямили десятилетиями позже. И напряжённые углы крупного общественного здания - светоча индустриализации - были призваны контрастировать с природой, что вполне в духе той эпохи.

Необходимость строить здание возникла 23 июня 1930 года, когда ЦИК и Совнарком СССР приняли решение открыть в Кузнецке на базе одного из филиалов Томского технологического института Сибирский институт черных металлов. В сентябре 1930 года на Кузнецкстрое открыт металлургический техникум, в Прокопьевске - горный, в Щегловске - химический. 29 октября 1931 года прозвенел первый звонок в СИЧМе - в Новокузнецк из Томска прибыли 22 преподавателя и 280 студентов, а 6 ноября 1931 года Сибирский институт официально переведён из Томска в Новокузнецк. Занятия проводились поначалу в малоприспособленных бараках.

Но не всё просто было и в новом здании - тень репрессий то



Удивляют его отдаленность и более чем скромный вид

Здание состоит из двух четырёхэтажных крыльев разной длины и пятиэтажной перемычки между ними. Оно сразу поразило сталинцев количеством окон - всего их 508! На выходящем в сторону Рудокопровой улицы фасаде 229 окон, в том числе 59 в коротком корпусе, 116 - в длинном и 54 - в перемычке. Во двор глядят 268 окон. Плюс четыре на западном торце и семь - на восточном. Интересно, что здесь есть и круглые окна-иллюминаторы на чердаке, а также плоская крыша.

К числу вдохновителей строительства Z-образного здания причисляют легендарных творцов конструктивизма братьев Весниных, хотя сам проект делал тоже видный конструктивист - германский зодчий Эрнст Май. Приглашённый на Кузнецкстрой с должности главного архитектора города Франкфурта - своего рода творческой мастерской конструктивизма, он привнёс в здание черты современного ему немецкого авангарда. Кстати, подобное же здание - бывшее Министерство науки и техники Восточной Пруссии 1927 года постройки - до сих пор стоит в центре Калининграда, вызывая нарекания почему-то в адрес... советских строителей, испортивших облик города.

и дело накрывала его сотрудников, которые упорно стремились в ряды правых оппортунистов, левых уклонистов, а то и вовсе скатывались в право-левацкий уклон. Кое-кто умудрялся даже быть германо-японским шпионом и троцкистско-бухаринским змеёнышем по совместительству. Вот выдержка из статьи "Затхлая атмосфера в институте" ("Большевицкая сталь", 11 апреля 1937 г.): "Говоря о научном коллективе, прежде всего следует отметить, что коллектива, как такового, вообще нет - есть отдельные группки, разделённые по рангам". Автор статьи - некий Преподаватель.

Были и курьёзы. При вводе здания в 1933 году в сквере возле института установили памятник Ленину с поднятой рукой. Но со временем всё больше становилось ясно, что жест вождя означает не что иное как "Хайль Гитлер". Замену - точную копию Ильича с иным положением руки - воздвигли только в 50-х. И еще 20 лет забывали убрать старого вождя пролетариата. Так и стояли друг против друга два Ленина-близнеца.

Вячеслав Паничкин

Фото автора

Про юбилей университета читайте

на стр. 9